

AKADEMIK ČSAV RUDOLF LUKEŠ ŠEŠŤDESIATROČNÝ

Dňa 13. apríla 1957 dožíva sa akademik Rudolf Lukeš šesťdesiat rokov. Kto z nás chemikov na Slovensku by ho nepoznal a kto z nás by vôbec veril tomu, že mladistvý predseda ústredného výboru našej chemickej spoločnosti, temperamentný účastník našich banskoštiavnických sjazdov, milý a ochotný radca vždy, keď sme ho požiadali, slávi práve toto svoje životné jubileum.



Akademik Rudolf Lukeš sa narodil 13. apríla 1897 v Kralupoch nad Vltavou. Po štúdiách na reálke v Karlíne, kde r. 1914 maturoval, vstúpil na České vysoké učení technické v Prahe. Prvá svetová vojna prerušila jeho štúdiá takmer na štyri roky. Napriek tomu končí r. 1922 a ihneď začína na ústave svojho učiteľa prof. dr. Votočka s dizertačnou prácou. Už v nasledujúcom roku bol promován na doktora technických vied a zostáva asistentom na spomínanom ústave. Roku 1930 sa habilituje pre odbor organickej chémie na tej istej vysokej škole a r. 1933 pre ten istý odbor aj na Prírodovedeckej fakulte Karlovej univerzity. Do jeho vedeckej práce opäť rušivo zasahuje druhá svetová vojna. Po zavretí

vysokých škôl v dobe okupácie r. 1939 odchádza k bývalému Spolku pre chemickú a hutnú výrobu, aby tu viedol vedecké výskumné laboratórium. Ihneď po skončení vojny v máji 1945 vracia sa na vysokú školu a ujíma sa vedenia ústavu pre všeobecnú experimentálnu chémiu organickú. A nielen to, ihneď húževnato a cieľavedome pracuje na znovuvybudovaní vysokého školstva. V nasledujúcom roku je menovaný riadnym profesorom a r. 1949 je dekanom chemickej fakulty. Roku 1952 je prof. Lukeš menovaný medzi prvými akademikmi Československej akadémie vied a zakladá Laboratórium heterocyklických zlúčenín ČSAV. Súčasne prijíma funkciu predsedu Edičnej rady chemickej sekcie ČSAV.

Nesmierne bohatá je bádateľská experimentálna činnosť akademika Lukeša, ktorej okrem vynikajúcej pedagogickej činnosti venuje celý svoj záujem. Nemožno nespomenúť jeho učebnice organickej chémie, vynikajúce jasnosťou podania rozsiahlej látky.

Pri tejto príležitosti nechceme citovať široké výsledky vedeckej a učiteľskej práce akademika Lukeša, veď ju naši chemici všade vysoko oceňujú. Oveľa úprimnejšie chceme mu poďakovať za jeho účasť na rozvoji chemického bádania na Slovensku. Akademik Lukeš je veľkým pokračovateľom tradícií vybudovaných u nás jeho učiteľom prof. dr. Votočkom, tradícií, ktoré tak široko rozvinul, prehĺbil a spevnil. Akademik Lukeš je pre nás vysokoškolským učiteľom a vedcom, ktorý dal osobitný ráz rozvoju celej našej organickej chémie a vychoval nám už celú generáciu organických chemikov. Mnohí z nich pod jeho osobným vplyvom vysoko vynikli. Pre nás je akademik Lukeš i vzácnym priateľom, ktorý sa zaujíma o všetko, čo sa u nás vo vedeckom rozvoji a najmä v odvetví chemického bádania, vysokého školstva a priemyslu v posledných rokoch vybuďovalo.

Do ďalších rokov želáme akademikovi Lukešovi zo srdca dobré zdravie, mnoho úspechov a aby si zachoval svoj pracovný elán na prospech rozvoja našej vedy.

*Československá spoločnosť chemická pri ČSAV,
Slovenská skupina pri SAV
Redakčná rada Chemických zvestí*